

封面新闻

未来三日南京天气

今天 白天多云，夜里多云转阴有阵雨或雷雨，今晨最低温度 12~13℃，最高温度 21℃左右；
明天 全市阴有阵雨或雷雨，雨量中到大，局部大雨，最低温度 13~14℃，最高温度 20℃左右；
后天 全市阴转多云，最低温度 11~12℃，最高温度 17~18℃。

连续日平均气温稳定在 10℃，南京已经悄然进入春天。入春了，春天又来了，让这个城市变得非常压抑，仿佛有个灰锅盖在头顶。省气象台专家介绍，随着北方冷空气南下以及降雨，春天将得到一定程度的缓解。22 日至 23 日，南京最高气温会下降至 20℃以下。

昨晚：不是沙尘暴

昨天傍晚，南京风力陡然增大，街道旁的小树也被吹得哗哗作响。大风将地面的尘土卷起又肆意抛洒，空气中还有土腥味——难道北方沙尘天气到南京了？省气象台副台长魏建苏告诉记者，近期北方虽然频频出现沙尘天气，但距离上判断，南京昨天的灰尘颗粒应该是本地扬尘，而非北方沙尘吹到南京。之所以昨天傍晚突发大风天气，是因为有弱冷空气南下，经过南京。专家告诉记者，北方发生沙尘天气后，还需要“坐”上强寒潮火车，才能一路扑到南京，而昨天并没有强冷空气南下。

南京信息工程大学专家

快报记者 刘峻

封面新闻

47 年里

江苏年平均气温升高 1.38℃

么回事呢？气象专家回应说，雾和霾是两种不同的天气现象，通俗些讲，它们的表现形式都是能见度差，但雾是相对湿润的，一般太阳出来就会散去；而霾相对干燥，大白天也会存在。另外，霾和空中的颗粒物比较多也有密切关系。

及时修正，所以偶尔会有不同。因此，气象专家请广大市民密切关注当地的最新天气预报。

为什么天阴人郁闷？——气候变化影响人的健康与生活

“总下雨得人心里都长毛了！”本月初的阴雨让不少南京人发出这样的感慨——天气与人的情绪与健康有没有关联？

气象专家说，阴雨天气之所以影响人的心理健康，是因为阴雨天气下光线较弱，人体分泌的松果激素较多，这样，甲状腺素、肾上腺素的分泌相对降低，人体神经细胞也就因此“偷懒”，变得不怎么活跃，人也就无精打采。

眼下，气候变化对我们的生活正在产生着影响，国际野生动物保护协会认为，由于气候变化，包括禽流感、霍乱、瘟疫等在内的 12 种“致命疾病”可能大面积流行。

国际上一些气象学家警告说，人类活动引起的气候变化常带给人类的危害，绝不亚于核武器等大规模杀伤性武器。据世界卫生组织测算，每年约有 15 万人因气候变化失去生命。

快报记者 郑春平

■相关新闻

中国北极阁
气象博物馆
将免费开放

每年的世界气象日，南京北极阁都要免费开放，今年几号开放？江苏省气象局副局长濮梅娟昨天在访谈中说，今年南京北极阁由于正在紧张建设国内第一个专业的气象博物馆——“中国北极阁气象博物馆”，所以无法组织对市民的开放活动。

濮梅娟说，中国北极阁气象博物馆位于南京北极阁 2 号，现在同时是江苏省气象局办公场所和气象科技业务中心所在地，因此博物馆建成之后，主要接待团体预约参观，或特定开放日（如世界气象日等）接待市民参观。

快报记者 郑春平

老天变脸

告诉记者，沙尘天气内蒙古、甘肃、河北等地多发，程度较重的沙尘暴，扬起的浮尘可借助寒潮偏北风飘过黄河，远达长江流域。沙尘暴对江苏的影响主要是苏北地区，南京直接发生沙尘暴的可能性比较小。

昨天：又一个霾天

昨天又是一个典型的霾天，能见度不足 3 公里，属于中度霾。昨天上午 11 点，记者站在北极阁上俯瞰，城市高楼若隐若现。据资料统计，南京的霾天数总体呈上升趋势，近 50 年内竟然增加了上百倍。

这两天：都是雨天

经过连续的稳定气温，昨天，省气象台宣布入春了，今年入春时间与近 5 年相比属正常。

魏建苏告诉记者，入春并不代表气温每天都在升高，也有小幅度的震荡，比如 22 日以后，南京会有一次降温天气，最高气温只有 15℃，但持续时间并不长，1~2 天后，气温又会升高。

快报记者 刘峻

封面新闻

1973年以来

南京天空渐渐变得 暗淡

不同分布版图。其中，亚洲的变暗程度最深。

记者在图表上看到，在这份“全球天空能见度”的版图上，东亚、南亚、南美洲、澳大利亚和非洲等地能见度下降最为明显。北美地区的能见度保持相对稳定，唯独例外的是欧洲地区，能见度有所增加。不过梁顺林表示，就全球总的来说，能见度是在下降的。“实际上，这几十年来，由于到达地球表面的阳光透光度降低了，其原因可能要归咎于空气中烟雾和其它细小颗粒的浓度变高了。”

最新一期的美国权威学术杂志《科学》发表了一篇美国科学家的研究成果：1973 年以来世界上大部分地区天空的能见度降低了，其原因可能要归咎于空气中烟雾和其它细小颗粒的浓度变高了。

该科研团队成员之一、美国马里兰大学地理系终身教授、南京大学国际地球系统科学研究所客座教授梁顺林表示：这其中，亚洲地区变暗更加明显，南京的天空也难逃暗淡的厄运。在不知不觉中，南京人也变得“近视”，看不清真实的面目了呢？

梁顺林说，引起天空变暗最主要的原因是一些有色的气溶胶。所谓气溶胶就是悬浮在大气中的多种固体微粒和液体微小颗粒，如火山喷发的烟尘、被风吹起的土壤微粒、细菌、微生物、煤、油及其他矿物燃料的燃烧物质，以及车辆产生的废气排放至空气中大量的烟粒等，在空中形成“棕色云团”。

“在世界的许多地方，尤其在大多数的日子里，南京几乎很难看到通透的天空。即便是‘晴’，阳光也无法自由穿透。肆虐的灰尘阻挡了它的脚步，抬头仰望，天空好象罩着一层毛玻璃。梁顺林说，这其实就是天空变暗带给我们切身的感受。

在这份“全球天空能见度”的版图上，南京的天空也处于由强变暗的范围内。那么南京天空的“透光度”四十多年来究竟下降了多少？

梁顺林教授说，根据光学厚度测量的数据可以看出，南京天空的透光度下降了几公里。举个例子来说，过去，你在晴朗的天空下，可能看见 20 公里以外的景

象；而如今，即便是天气状况非常配合的情况下，你能看到最近的距离可能只有 15 公里左右。也就是说，天空变暗让南京人在不自觉中变“近视”了。

老天爷的脾气
将更加捉摸不透

按照常人的想法，天空变暗是不是也意味这地球也跟着暗淡了呢？梁顺林的答案是，虽然我们的天空变暗了，但是照射到地球上的阳光丝毫没有减少，反而有所增加，从太空中看地球，地球反而变亮了。

正因为天空变暗，未来老天爷的脾气将更加琢磨不透。专家解释说，气溶胶粒子具有“双重性格”，一方面可以将太阳光反射到太空中，从而冷却大气，并会使大气的能见度变坏；另一方面却能通过微粒散射、漫射和吸收一部分太阳辐射，减少地面向外辐射的逸散，使大气升温。

梁顺林说，正是这种“双重性格”导致天气系统更加复杂多变。随着大气中气溶胶粒子的增多，会导致全球的云量、降水发生微妙的变化，对区域乃至全球气候系统产生极大影响。

快报记者 安莹

“二八月乱穿衣”，这两天南京连续高温正常吗？今年夏天会不会特别热？

在“3·23”第 49 个世界气象日前夕，江苏省气象局和江苏省气象学会的负责人和专家昨天做客中国江苏网，就“天气、气候和我们呼吸的空气”这一主题与网友互动交流。

【权威发布】
江苏年平均气温
47 年里升高 1.38℃

全球气候日益变暖早已是不争的事实，江苏的情况怎样，还会越来越“暖”吗？

省气象局专家表示，根据目前的分析来看，今年江苏的气候总体上还是以正常为主，出现特大性灾害的可能性较小。但是一些区域性的内涝、干旱、高温，以及雷暴、冰雹、大风等对流天气灾害还是会带来一定影响。

专家称，年初发生的一些干旱、高温、连阴雨等天气气候事件应该是比较异常的，但这并不表明今年的气候会很反常。不过，日前有英国专家预测，2009 年人类将度过一个“厄尔尼诺”年，夏季将比较炎热。究竟此言会否“应验”，目前尚有争议。

【极端天气为何增多？
——气候变化会造成极端天气气候事件

有网友问，以前不常见的天气现在增多了，比如雾霾；比如打雷，冬天也打，这是怎

快报记者 郑春平

很多人都订了手机天气预报，可为什么有时候看到省内的天气预报和中央台的预报有所不同，以哪个为准呢？

省气象局专家说，央视的城市天气预报是由各地气象台提供的，一般来说和省内的天气预报是一致的，但是遇突发事件，当地气象部门会根据最新气象资料

快报记者 郑春平